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Înapoiază. 

P r i e t e n i i b o l ş e v i c i l o r . 
Sunt trei săptămâni acuma, când printr'o 

notiţă, întrebam când se vor institui autoritä
re româneşti şi la poliţia oraşului. Făceam 
acea întrebare, deoarece ni se părea ciudat, 
oarecum, că poliţia să continue a rămâne şi în 
viitor, în manele unor dovediţi trădători de 
neam şi cei mai înverşunaţi duşmani ai româ
nilor. 

In timpul acesta s'au mai luat pe seama 
statului român poştele, câteva şcoli, diferite 
oficii, dar de poliţie tot nu auzeam nimic. 
Aţa că prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa nu 
ştiu cui, în fruntea poliţiei locale se găsesc a-
ceiaşi unguri cu sentimente antiromâneşti, cu 
un trecut pentru care nici cea mai mare bunăvo
inţă nu i-ar fi putut tolera o clipă măcar, duş
mani neînpăcaţi a tot ce e românesc, cari în
ţeleg a conduce serviciul ce li e încredin
ţat de nimeni, în cel mai şovinist spirit ungu
resc, ca'ntimpurile cele mai bune ale teroarei 
maghiare. 

Noi am mai fi avut răbdare să aşteptăm 
Şi nu am încerca să precipităm lucrurile, cu 
toate că prin toate căile domnii din fruntea 
poliţiei caută a compromite prin toate mijloa
cele posibile — şi câte au la îndemână! — 
administraţia şi spiritul de organizaţie româ
nesc, spre a dovedi prin aceasta lurhei o in
capacitate a noastră pe care şi-o închipue 
ungurii că o avem; am mai fi putut, cu in
dignare, aştepta, deşi furturile pela periferiile 
oraşului se înmulţesc; ne-am fi oprimat sen
timentele de revoltă ce ne stăpânesc, dacă 
nu s'ar fi produs un fapt nou, care îl pune 
pe unul din şefii poliţiei locale într'o situaţie 
cu totul nouă*. 

Au sosit în Arad prizonierii armatei roşii 
ungureşti. In treacăt vom spune că aceşti 
prizonieri erau aşteptaţi cu câteva săptămâni 
mai înainte de populaţia ungară din Arad ca 
liste eliberatori; şi totuşi, mulţumită vitejiei 

I 'soldatului român, ei tot au ajuns în Arad -
I satisfăcând plăcerea celor care-i aşteptau -
' a si populeze cetatea Aradului cu prezenţa 
I lor aşa de nedorită aici. Astăzi, acea populaţie 
â consideră pe tulburătorii ordinei în Europa, 
ca pe nişte eroi şi simpatia lor se vede prin 
lungul convoi a celor ce aşteaptă la pod cu 
feerite şi al căror nume a fost însemnat cu 
gnja de un prietin al ziarului. Cine stă în 
capul acelor cari simpatizează cu cei mai groaz
nici asasini, cine altul dacă nu unul din şefii 
poliţiei locale ? Căci dsa, din proprie iniţiativă 

k-a adunat alimente — şi încă ce alimente 
- , Mărie, perne, saltele şi tot ceea ce-i tre-
bue cuiva pentru a nu duce nici cea mai 
mică lipsă de confort, au trecut podul Mure-
ţuM, în convoi nesfârşit, spre a îndulci viaţa 
asasinilor părinţilor şi copiilor noştri. 

A trebuit să vină acest eveniment, casă 
vadă până şi cei care nu voesc să vadă ce 
speţl de bolşevic are necinstea Aradul să 
aiba în fruntea poliţiei sale, sub stăpânire 
românească! 

Cu acest sistem de gândire noi nu ne 
putem împăca şi cerem nu să fie scos din 
funcţia ce ocupă, ci să fie închis pentru agi
taţii antiromâneşti şi trădare de patrie, dove
dite până la evidenţă. Vom reaminti faptul, 
că în cetate, fiind împiedecat de a transporta 
scrisori de ale asasinilor în oraş, a răspuns 
obraznic unui căpitan care are în paza lui 
cele mai ordinare canalii şi a trebuit să i se 
reteze scurt cutezanţa lui. Numai acest fapt 
de-ar fi, de a se amesteca acolo unde nu-1 

priveşte, şi încă formează o atingere gravă 
care nu trebue să rămâie nepedepsită. 

Ne ridicăm, nu împotriva acestui caz, ci 
împotriva sistemului care tolerează ca ase
menea cazuri să se poată produce. 

Cum îşi închipue cineva că se va putea 
administra cu administraţie ungurească şovi-
nistă? Noi nu o credem şi avem dovezi stră
lucite. 

Bunătatea românului e nelimitată; dar 
când limitiie sunt atinse, el cere sus şi tare să se 
facă dreptate şi toate să fie readuse în or
dinea lor. 

Concluzia e că avem siguranţa că în 
patruzeci şi opt de ore sentimentele româ
nilor nu vor mai avea să suporte o jignire 
nemeritată şi fratele bolşevicilor asasini să-şi 
ia locul printre acei pentru care îşi consacră 
toată activitatea lui, plătit greu din banii ţărei. 

6 August , 
Dupăcum s'a anunţat amintirea victoriei 

delà Mărăşâşti se va serba în Arad cu toată 
dernnitatetea de toată sufiarea românească. 
Credem că în biserici se vor oficia parastase 
la cari va asista lume cât se poate mai multă 
şi în deosebi tinerimea. Cu acest prilej, con
ducătorii satelor vor spune celor adunaţi im
portanţa acestei zile, fiind cele mai bune 
ocaziuni şi mijloace de-a se face educaţie 
naţională a poporului nostru. 

Noi românii însă nu ne putem mărgini 
numai la aceste acte pioase. Mărăşeştii e o 
ruină ca toate localităţile unde au decurs cele 
mai înverşunate dar şi cele mai glorioase 
lupte, s'au luat măsuri ca ele să fie reclădite. 
Se reclădesc chiar de ostaşii luptători, orga
nizaţi în societăţi înfiinţate anume spre acest 
scop. Iată cum ni-să prezintă soldatul român 
în toată curăţenia inimei sale nobile ! 

Mamaie române, cari şi-au pierdut fiii 
lor voesc şi ele să contribue cu obolul lor 
pentru ridicarea unui lăcaş sfânt de pomenire 
şi de amintire pentru cei căzuţi. „Societatea 
femeilor ortodoxe române" a făcut un cald a-
pel prin graiul î. P. S. metropolitului Pimen 
al Moldovei, cătră toată suflarea românească 
ca fiecare să contribue cu obolul său la clă
direa unei biserici monumentale pe locul celor 
mai crâncene lupte. 

prin jertfa lor, pu-
^omânul n'a fost 
locuit de el ne-

ât de pioasă. 

Oare noi cei eliberaţi 
tem sta nepăsători? Nu! 
nici când şi nici într'un col 
păsător faţă de-o acţiune a 

Serbarea zilei de ó August ö puteţi în-
frumseţa prin acţiunea nobilă de a contribui 
fiecare cu dragă inimă din avutul strâns în 
linişte sub scutul soldatului român. 

Femeia română atât de înţălegătoare de 
tot ce e frumos şi nobil îşi va face pe deplin 
datoria, colectând sume de bani pentru clădi
rea unei biserici la Mărăşeşti. 

Banii adunaţi prin colectele ce se vor 
face pe stradă în ziua de 6 August, rog să 
fie trimişi pe adresa mea la Administraţia 
ziarului „Românul", care la rândul său va 
trasmite toate sumele „Secietăţii femeilor or
todoxe remâne" Bucureşti. 

Arătaţi prin fapte sentimentele ce vă 
stăpânesc zilele de acum. 

Peot căp. Coriolan Buracu. 

Răspunsul guvernului 
rumân. 

Opinia publică de pretutindeni, aşteaptă 
cu o vie nerăbdare, să vadă termenii în care 
este formulat răspunsul guvernului român, la 
notele trimise acestuia de conferenţa de pace. 

Presa franceză în special şi-a manifestat 
încrederea că răspunsul guvernului ro „ân, va fi 
acela dictat de gravitatea situaţiei şi de sacri
ficiile făcute de România, în lupta sa contra 
bolşevismului maghiar, în folosul asigurăm pă
cei în Europa. 

Din informaţiile ce avem, reesă că răs
punsul României, la notele conferinţei de pace, 
a fost expediat Mercuri seara la Paris. 

Şeful guvernului, a ţinut să precizeze, în 
răspunsul său. faptul că maghiarii au luat din 
România, în timpul ocupaţiei, un imens material 
rulant şi fluvial, pe care l-au întrebuinţat în 
timpul retragerii şi în luptele de pe Tisa, în 
contra propriilor noastre trupe 

Or, delà încheierea armistiţiului şi până în 
momentul de faţă, nu s'a gândit nimeni că s" 
impunea ca cel puţin o parte din materialul 
luat de unguri, să fie restituit României, într'un 
timp când aceasta avea cea mai mare ne voe de 
un asemenea material. 

D. Brătianu, după câte am putut afla, a 
expus conferinţei, în răspunsul adresat acesteia, 
dreptatea motivelor ce a determinat pe România, 
să procedeze, aşa cum a procedat. 

O plângere a invalizilor 
unguri. 

O delegaţie de invalizi unguri s'a pre
zentat eri la redacţia noastră, transmiţăn-
du-ne plângerea de mai jos. Publicăm plân
gerea lor dreaptă, deoarece invalidul, de 
orice naţionalitate ar fi, trebue sâ fie tratat 
cu umanitate, şi mai ales de unguri care 
varsă lacrimi pentru prizonierii roşi pentru 
a dispreţui nişte bieţi nenorociţi, cărora a-
fuiorul public trebue să le stea totdeauna 
la îndemână. 

Noi, victimele războiului, ne adresăm 
către onorata redacţie a ziarului „Românul", 
rugându-vă să interveniţi ca să nu ni se ia 
bucata de pâine, pe care n'o mai putem câ
ştiga. 

Noi invalizii, eram protejaţi până acum 
de „ of ich 1 ocrotirii publice", în fruntea căruia 
se află d. Vincenţiu Kovács, consilier de 
culte. 

D. Kovács a găsit de cuviinţă, să ne 
facă o mare nedreptate, reducând la jumătate 
mica sumă, ce-o primeam pe baza documen
telor militare, ca ajutor delstat. 

Apelăm la umanitatea concetăţenilor no
ştri, să ne ia în ocrotirea lor, contra felului 
de a se purta cu noi nenorociţii, un domn 
aşa de mare ca d. Vincenţiu Kovács. 

Un camarad al nostru, care şi-a pierdut 
vederea ambilor ochi la front, s-a prezentat 
dlui Kovács, rugându-1 să-i asculte o plângere. 
D. Kovács, fără a asculta plângerea orbului 
l-a ăat afară. 

Onorată redacţie, nu vă rugăm sa inter
veniţi pentru alte lucruri, ci numai să mijlo
ciţi la autorităţile în drept ca d. Vincenţiu 
Kovács să fie înlocuit cu un om de suflet, 
un om drept care să nu vadă în noi, invalizii 
de război o povară în plus pentru societate 
(ss.) Antoniu Palotaş, Garol Kerne, Francise 
Molnár, Iosif Mihailovici, Aurel Mărcuîescu 
Ştefan Lamoş. 
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Constituirea eforiei şcolare 
In Arad. 

In ziua de 14 c. s'a înfăptuit în Arad le
gătura între cele trei scoale medii, liceul 
„Moise Nicoară" şcoala reală superioară şi 
liceul de fete. 

Conform ordonanţei primite delà resortul 
cultelor şi instrucţiunilor s'a format eforia 
şcoalelor medii din Arad, cu următorii mem
bri : dr Vasilie Avramescu preşedintele tribu
nalului, dr Sever Barbura preşedinte de senat, 
dr Teodor Botiş directorul seminarial, dr Cor
nel Iancu avocat, Nicolae Mihulin directorul 
liceului „Moise Nicoară", Iosif Moldovan re
vizor şcolar, Dimitrie Muscan casier consis
torial, dr Lazar Nichi directorul liceului de 
iete, dr. Teodor Papp primnotar, Gheorghe 
Popoviciu şeful „Victoriei", dr loan Robu pri
mar, Traian Varian protopop, dr Romul Ve
liciu avocat, şi protopopul gr.-cat. şi directo
rul şcoalei reale superioare, precum şi dnele 
Adriana dr Ispravnic, '.Victoria dr Avra
mescu, Tuiia Bogdan, Sofia Mihulin, şi Au
relia Păcăţian. 

REVISTA PRESEI. 
Sub titlul »O atitudine a Bănatului*, ziarul Bă

natul românesc din Timişoara scrie un articol plin de 
amărăciune, în care generalizea<ă şi aci credem 
că s'a grăbit. Ca un document al vremii spicuim 
următoarele : 

Şi din nenorocire, iată am avut dreptate. 
Toate resorturile C. D. nu sunt capabile să se 
organizeze şi să organizeze, pentrucă n'au 
priceperea technică şi n'au personal. In lipsa 
personalului a fost angajată în diferitele ra
muri de administraţie toată lumea şi bunii 
români şi toţi românii guvernamentali de ieri. 
Ba aceştia ieşiră aproape în majoritate, fiindcă 
ei, cari au fost în slujbă au priceperea tech
nică, pe când naţionaliştii cari au stat departe 
de viaţa statului maghiar, n'au pregătirea 
technică. 

Ferindu-ne deci de functionăria din tară 
am ajuns să dăm poporului nostru Tadmini-
straţia veche ungurească, nărăvită în limba 
românească şi să producem astfel cea mai 
mare nemulţumire în sufletul lui. Acesta 
nu înţelege nimic din noua schimbare de 
lucruri, dacă pe el îl „administrează/ sub altă 
iirmă, aceleaşi elemente din trecut. 

Iată, bună oară la Adunarea din Timi
şoara, unde poporul a strigat pe faţă şi tare : 
Schimbaţi dlor administraţia, luaţi-ne de pe 
cap pe „dnii notari" (fixaţi atât de bine de 
Goga N. R.) 

Dar nu este vorba numai de notari. Până 
sus la domnii secretari de resorturi, găsim pe 
toţi nărăviţii guvernelor maghiare. 

Ga bun român şi om care ţii la bunul 
nume al neamului tău trebue să simţi cea 
mai cumplită durere şi să-ţi plesnească fata 
de ruşine când vezi socotindu-se sus în toate 
slujbele ca şefi pe Ia judeţ, ca şefi de plasă, 
ca şefi de poliţie etc etc elemente cu desă
vârşire compromise ca sentimente româneşti 
şi ca cinste românească. Şi când îl întrebi pe 
cutare domn prefect pentru ce se întâmplă a-
ceasta îţi răspunde : Ce vrei să fac, n'au oa
meni die! 

lată-ne dar ajunşi acolo, unde prevedeam 
că vom ajunge. 

întreagă administraţia noastră, căile fe
rate, poşta şi telegraful nu sunt o organizaţie 
ci o parodie. Aveam deci tot dreptul să de
testăm autonomia încă în germene şi s'o de
testăm mai ales astăzi, când o vedem în toată 
splendida ei desfăşurare. 

I N F 

Telegr IMMN La restaurantul „BOU ROŞU" se aer-
ÂILLLUA veste Vin à la Drâgăşani în fie care 

Duminecă Fleci Naţionale la grătar etc. Rog încuragearea. 
Re 308 Cu toată atima: 

URSULA. 

— Conform ordinului Comandamentului 
Trupelor din Transilvania N. 29 1. se interzice 
cu desăvârşire pentru ofiţerii unguri portul 
uniformei în teritorul ocupat de armata ro
mână. Toţi ofiţerii unguri ce se găsesc pe 
acest teritoriu sunt prizonieri de război. 

Cei care au făcut parte din armata bol
şevică vor fi arestaţi şi trimişi sub pază în 
lagărele Arad sau Cluj, ceilalţi vor fi inter
naţi pe loc până la noui d^oziţiuni şi obli
gaţi a se prezenta săptămânal la Comenduirea 
Pieţei. Aceleaşi dispoziţiuni se vor lua şi pen
tru elevii din şcoala militară. 

* 

— In ultimul consiliu de miniştrii s'a dis
cutat chestiunea alegerilor dar nu s'a luat nici 
o hotărîre rămânînd ca discuţiunea să continue 
în consiliul viitor. 

E vorba ca în caz când alegerile nu vor 
mai fi amânate să se ridice starea de asediu şi 
cenzura. 

Miniştrii basarabeni şi transilvăneni sunt 
pentru efectuarea alegerilor la data fixată. 

Se spune că actualul guvern în formaţia 
de acum, cel puţin nu va prezida alegerile. 

Din ultimele informaţii obţinute cu privire 
la alegeri, résulta însă, că se menţine posibili
tatea ca ele să fie amânate pentru Octombrie. 

* 
— Din cauza speculei ce se face în capi

tală cu legumele, autorităţile din vechiul regat au 
luat decisia să rechiziţioneze grădinile de zar
zavaturi. 

* 
— Preşedintele conferinţei de pace, 

Clemenceau, a avut lungi consfătuiri cu 
Balfour, Polk, (american) Mişu şi Vaida 
Voevod din partea românilor. 

* 
— Ţinem la dispoziţie cui vrea să vadă 

cum poate fi servit un ziar, o telegramă ce 
ne-a fost transmisă de Agenţia Dacia în 
ziua ăe 11 August şi pe care noi am pri
mit-o la 15 August. 

Progresele sunt evidente. 
— Ziaristul american Leo Wolfson, care 

a făcut o călătorie de studii în Basarabia şi 
Bucovina, a expus într'un interview rezultatul 
observaţiilor sale. 

D. Wolfson, a declarat între altele, că 
cu prilejul călătoriei ce a făcut în oraşele 
Sniatyn, Kolomea şi Zborovca, populaţia e-
vreiască din aceste localităţi şi-a exprimat 
mulţumirea fată de modul cum sunt trataţi 
evreii de autorităţile române. 

* 
Eri în 15 August s. n. s'au închis în

scrierile ia liceul »Moise Nicoarä« din 
Arad, S'au încris în tctal 253 elevi. 

— Joi seara a avut loc, la primărie o 
consfătuire pentru a se discuta modul în care 
vor fi sărbătorite zilele de 6/19 şi 15/28 
August. 

Au luat parte la consfătuire d. general 
Glodeanu, comandantul garnizoanei, d. colo
nel Economu, părintele căpitan Buracu şi alţi 
dni ofiţeri, reprezentanţii tuturor autorităţilor 
administrative bisericeşti şcolare cum şi re-
presentantele reuniunei femeilor. 

După o discuţiune vie s'a stabilit pro
gramul sărbătorirei celor două zile atâta de 
însemnate în istoria neamului românesc. 

Un comitet a fost însărcinat cu aranjarea 
serbărei. 

D. gen. Glodeanu a promis că va aduce 
la Arad cu acest prilej, o orchestră militară. 

— Cu conducerea revizoratului şcolar în 
judeţul Timiş a fost însărcinat în mod provi-
zor părintele loan Oprea din Timişoara-fa-
brică. * 

— In 19 cor. va sosi la Lugoj şeful re
zortului justiţiei, d. dr. Aurel Lazar spre a 
azista la instituirea autorităţilor româneşti la 
judecătorii. In ziua de 20 dsa va pleca la Ti
mişoara în aceiaş scop. 

Cu începere de azi biroul de permise 
de călătorie se desparte în trei birouri. 
Biroul de până acum condus de d. dr. 
C. Luţai (edificiul prefecturei judeţene) va 
funcţiona şi pe viitor, dar va libera permise 
numai pentru călătorii în afară de judeţ şi în 
străinătate. Tot acest birou liberează permise 
de călătorie în judeţ pentru acei cari s'au a-
şezat în Arad după Noemvrie 1918. Cererile 
se vor adresa întâiu la biroul de permise delà 
primărie. Al doilea birou de permise de călă
torie se ocupă cu controlul şi repatrierea stră
inilor, (edificiul sedriei orfanale judeţene) care 
liberează numai permise de repatriere. 

Al treilea birou s'a instalat la primărie, 
la secţia poliţiei şi e condus de d. I. Baneşiu, 
Acest birou liberează certificate de identitate 
şi permise de călătorie în judeţ şi controlează 
cererile străinilor de a călători în judeţ. 

* 
— »Aradana« societate comercială şi indust

rială pe acţiuni. Prin aceasta se convoacă adu
narea de constituire a societăţii comerciale şi 
industriale pe acţiuni >Avăflana« în Arad, pe ziua 
de 31 August a. c. în sala mare de şedinţe a 
oraşului la orele 10 a. m Ordinea de zi: 1. Ra
portul fondatorilor asupra subscrierilor şi capita
lului vărsat. 2. Hotărâre asupra înfiinţării societăţii, 
3. Fixarea capitalului social. 4. Stabilirea statutelor, 
5. Prezentarea membrilor din direcţiune. 6 Ale
gerea comitetului de supraveghiere. Arad, la 15 
August 1919. Pentru fondatori: dr. Eugen Cos-
tina m. p advocat 

* 
— „Banatul" care a apărut în ultimul 

timp la Lugoj, a trecut Ia Timişoara, unde a-
pare sub titlul de „Banatul românesc', sub 
direcţia dlui dr. A. Imbroane. 

— Doamna Adriana Dr. Ispravnic, vice
preşedinta Reuniunei femeilor române din Arad. 
convoacă pentru astăseară la orele 5 pe 
toate doamnele şi domnişoarele să ia parte la 
o impoitantă consfătuire, care va avea loc în 
sala cea mare a şcoalei de fete (Teleky-u27.) 

* 

x Vin nou şi vechiu, calitatea primă de 
„Măderat", se capătă la proprietarul de vii şi 
vinuri Alexandru Popescu în Măderat. 

Po. 264-10. 
Bibliografii. Curierul judiciar Nr. 8.Con

ţinut: Munca ş? priceperea, caputive de avansare 
în magistratură de d. I. Ionescu Dolj, procuror gene
ral la curtea de apel din Bucureşti. 

Pătrunşi de cea mai adâncă durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
prietenilor şi cunoscuţilor, că odorul su
fletului, prea bunul nostru fiu şi nepoţel 

XJ 

amăsurat voinţei divine, după scurte dar 
grek suferinţe a trecut la cele eterne, azi 
în 15 1. cr., la orele 5 dimineaţa în fra
geda etate de 11 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
odor se vor aşeza spre vecinica odihnă 
după ntu) bisericei gr. or. rom. Sâmbătă 
în 16 I. crt. orele 2 p. m. din locuinţa 
neconsolatului său unchiu din Arad, str. 
Séchenyi No 2. 

Arad. la 15 August 1919. 
DORMI ÎN PACE SUFLET BLÂND ! 

Iosif Anghelina şi soţia Cristina născ. 
Marşieu, ca părinţi. loan şi Ana Marşieu, 
bunic şi bunică. Dr. Iustin Marşieu, loan 
Covaciu şi <oţia Leontina născ. Marşieu, 
loan şi Virgina Covaciu, ca verişor şi 

^ verişoară. 
1 
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Situaţia la Budapest*. 
Viena 15. — Böhm, fostál generáll

al al forţelor sovietiste ungare a fost a-
itstat împreună cu şeful statului ma-
fr şi cu mai mulţi colaboratori ai săi. 
Si afirmă că satele din jarul Budapestei an 
Jost jefuite de trupele roşii în zikie de re 
tragere, astfel, că oraşul nu mai primeşte 
k acolo alimente. 

Armata română a început însă trhd 
krea de mari transporturi de alimente spre 
kdapesîa, aşa că în cărând va fi îmbu-
itâţită alimentaţia. 

Deocamdată s'a dat populaţiei, în loc 
k untură, ulei de dovleac şi rap iţă, 

Pâne se găseşte cu preţuri mari. 
S'a evaluat astfel suma de bani fu

nia de oamenii lui Bela Kan : 3 miliarde 
kncnole vinete, 6 şi jumătate miliard bani 

i, 6 miliarde valori streine, 3 şi jumă-
kte milipane bani de aur şi argint. 

La Budapesta afară de armata română 
se află alte unităţi din vr'o armată 

iată. 
Detaşamentele de siguranţă dimpreună 

a poliţia maghiară reinstalată au deschis 
i zilele trecute pivniţele parlamentului, unde 

m cum se svonea, bolşevicii aveau as-
unse enorme comori. 

In loc de comori s'au găsit însă ca-
kvrele a 272 de oameni, ucişi în ziua con
trarevoluţiei. Cei condamnaţi la moarte au 
tpst îndată executaţi, însă de teama populaţiei 
m era în ferb ere, cadavrele au fost a-
mnse. 
Oraşul este aproape curăţit de elementele 
fimejdioase suspecte. 

Bela Kun va fi predat Ungariei. 
Viena 15. — Bela Kun şi tovarăşii 

au fost duşi ieri la penitenciarul din 
ţiena. Se afirmă, că ei vor fi predaţi Un-

Guvernul din Viena şi Bela Kun. 
Paris, 15. Guvernul francez, a făcut cu-

jiscut guvernului austro-german, că îl va 
pce responsabil de persoană lui Bela Kun. 
«compense băneşti acordate mareşa= 

Iilor englezi. 
Paris 15 Ziarul englez „Times", scrie, 

|i guvernul englez e decis, să răsplătească 
isume însemnate de bani, pe mareşalii en-

|tzi, cari au făcut servicii deosebite tării, în 
arsul războiului. Această sumă face cam 
0,000 iuiiţi sterling]. Din aceasta sumă mă
ştii Haig şi Beaty vor primi câte 100 000 
i fanţi sterlingi. 

Italia şi tratatul cu Germania. 
Roma 15. Cornisiunea parlamentară în-

iiicinată cu studierea tratatului de pace uîn-
|eiat cu Germania terminându-şi lucrările, a 
laintat parlamentului concluzii scrise. Desba-
Hileîn cameră asupra tratatului de pace s'au 
bceput printr'o mare vorbire a ministrului 
Reşedinţe Nitti. 

Congresul evreilor din America. 
Lyon, 15. In New-York se ţine acum 

Congresul evreilor din America. Ei se ocupă 
iolo şi cu gravele probleme evreeşti din Eu-

I şi în legătură cu aceste, se dă o impor
ta* deosebită problemei emigrărei în Pa-
ina. 
Revoluţia mondială imposibilă. 
Lyon, 15. După o corespondenţă din 

tava, acolo nu se mai crede în posibilita-
i unei revoluţii mondiale. Din această cauză 
»in a refuzat să dea concursul promis lui 
' i Kun. 

ü t , MES. 
Slfiiaiia In Rusia. 

Naven 15. „Deutsches Tageblatt" scrie, 
cd astăzi Ksrensky care s'ar afla în Berlin, 
ar fi aduahiente contra lui Kolceag şi 
Denikin. După ştirile daneze, greutăţile po-

> liticei interne ale guvernului sovietist rus 
:ant mărite prin greutăţile de alimentare 

y i Jdranii s'au săturat de dominaţia bolşevică 
şi au refuzai să dea recolta pentru aprovi
ziona -ea oraşelor mari. 

Toate armatele bolşevice au fost bă
tute în Rjiterda-albă, aşa că ofensiva polonă 
a renşit pe deplin. Teatrul de operaţiuni se 
întirnl;' pe valea Nerezina. Bolşevicii se re
trag. Ucranienii au luat pe frontul Nistrului 
oraşul Nosako, la 40 mile nord de Odessa. 
Bolşevicii na mai ţin ocupat decât un teri
toriu de 30 mile din litoralul mărei. Bolşe
vicii se găsesc într'o situaţie periculoasă 
pricinuită de dificultăţile de transport. La 
Moscova lipsa de alimente provoacă zilnic 
tulburări serioase. Guvernul Lenin se pre
găteşte să plece la Tala. La Petrograd gre
vele paralissasă orice activitate. Evenimen
tele cari s'aa petrecut la Budapesta, au fă
cut în Rusia o impresie penibilă. Populaţia 
protestează contra primirei lui Bela Kun şi 
celorlalţi comisari unguri în Rusia. 

Colaborarea polonă-română. 
Viena 15. — Pa Lemberg a avut 

loc o conferinţă între delegaţii statului ma
jor român şi polon şi s'a ajuns la un a 
cord perfect între ambele părţi, pentru o co
laborare a trupelor române cu cele polone. 

Cehii în contra formei de stat monar= 
hice maghiare. 

Praga 15. Partidul social-democrat ceh 
a ţinut mai multe adunări, pentru a protesta 
contra direcţiei politice monarhiste ce pare 
a se întări din nou în Ungaria. In camera 
din Praga s'a cetit o scrisoare a ministrului 
preşedinte Tusar, în care privitor la situaţia 
politică din Ungaria, spune, că poporul ceh, 
trebue să fie azi foarte treaz şi prevăzător. 
Poporul ceh nu are nici un motiv de-a fien-
tusiasmat de întorsătura neaşteptată a lu
crărilor politice din Ungaria. 

\ Cehii au tot motivul să se teamă, că 
statele dela Dunăre, România, Serbia, Bul
garia şi Ungaria vor putea să exercite o 
presiune fatală asupra republicei cehe. Dar 
cehii în interesul lor bine înţeles, se vor a-
rdta dispuşi a face largi concesiuni Unga
riei, dacă aceasta ar rămânea republică. 

O decisie a Consiliului suprem aliat. 
Paris 15. Consiliul suprem al aliaţilor a 

hotărît ca toate trupele de ocupaţiune aliate 
cari se află în regiunea Rinului, au să fie 
puse sub comanda supremă a unui general 
francez. 

Intrarea Elveţiei în Liga naţiunilor. 
Berna 15. In şedinţa sa din 13 August 

consiliul republicei a hotărît intrarea Elve
ţiei în liga popoarelor. 

Aceasta hotărîre va fi supusă parla
mentului spre acceptare. 
Consecinţele victoriei trupelor române. 

Sibiu'15. D. ministru preşedinte Cle
menceau, a avut eri cu mareşalul Focii, o 
convorbire ce a durat două ore. Discuţia a 
urmat pe tema siiuaţmnei nouă, înfăptuită 
prin victoria armatei române. Amănunte 
asupra acestei convorbiri, nu s-au co
municat. 

O declaraţie a lui Hindenburg. 
Paris 15 - ' Radiogramă din New-York 

anunţă: Ziarul „New-York Sun", publică un 
interview acordat corespondentului special al 
său, de mareşalul H;ndenburg, care a decla
rat, că ideea lui Lloyd George, de-a aduce 
în faţa tribunalului pe împăratul Wilhelm, nu 
este altceva, decât b revenire la metoda ro
mânilor, cari aduceau la Roma, legaţi de ca
rul de triumf, pe regii popoarelor învinse. 

Mari tulburări io Spania 
Paris 15. După ştiri din Madrid, atât în 

capitală cât şi în toate celelalte oraşe şi mai 
cu osebire la Barcelona, sunt mari frământări 
sociale. 

Muncitorii pun la cale continue demon-
straţiuni contra capitaliştilor şi contra poliţiei. 
Ciocnirile între poliţie şi muncitorime sunt 
foarte dese. 

Zilnic se află cadavre de poliţişti arun
cate în mijlocul drumului, dar tot atât de 
deseori se văd cadavre mutilate de-ale mun
citorilor. 

In zilele trecute un muncitor cu numele 
Villalonga, a omorât pe un poliţist care se 
prezentase la casa oraşului cu ordinul de 
deţinere. Villalonga a fost condamnat la 
moarte. 

Muncitorimea a aranjat o manifestaţie 
monstră, în faţa palatului regal. 

Regele Alfonso, pentru a evita o mare 
vărsare de sânge, a schimbat sentinţa de 
moarte a lui Villalonga în închisoare pe viaţă. 
Cu loate măsurile severe ce s'au luat, ciocni
rile continuă în toată Spania. 

Producţia industriaiă stagnează pe toată 
linia. 
Greva lucrătorilor delà C. F. americane. 

Paris 15. — Muncitorii din uzinele 
căilor ferate atnericme au proclamat greva 
generala, pentrucă statul-na a primit no aile 
pretensiani, formulate de muncitori. Con
gresul Statelor unite din Washington, a 
trimis o comisiune care să trateze cu 
muncitorii şi săi convingă să reînceapă 
lucrul. 

Paris 15. — Muncitorii şi funcţio
narii dela cele mai mari societăţi de căi 
ferate americane, au hotărât, să ceară con
gresului din Washington, statificarea tu
turor societăţilor de căi ferate. 

In memoriul înaintat s'a spus cu hotărâre, 
că dacă acest lucru nu se va face pe bună 
cale, muncitorii şi funcţionarii vor declara 
greva generală. 

Rusia şi ajutorul Finlandei. 
Stocholm, 15. Generalisimul trupelor fin

landeze, Mannerheim, s'a retras din coman
dament. Voluntarii ruşi, de sub comanda 
generalului Iudenici, şi-au pierdut prin aceasta 
toată nădejdea ce-o aveau în ajutorul efectiv 
al Finlandei. 

Generalul Mannerheim spune într'un in
terview, că socoteşte greşită atitudinea neu
trală a Finlandei faţă de Rusia, fiindcă astfel 
se întăreşte în bolşevicii finlandezi idea, că 
la un moment dat vor putea cu uşurinţă să 
răstoarne guvernul actual şi să pună stăpânire 
pe Finlanda. 

Generalul Iudenici şi-a mutat cartierul 
general dela Heisingfors la Narvara, unde a 
luat în primire uriaşe cantităţi de muniţie 
transportate lui de vasele Americei şi ale An
gliei. Trupele cari sub comanda lui sunt însă 
puţin numeroase, aşa încât o ofensivă este 
eschisă. 

Pentru invalizii militai I. 
Ministerul de război a aprobat ca toţi 

invalizii de război cari au făcut parte din 
fosta armată austro-ungară să fie clasaţi de 
com.siile medico-militare după normele sta
bilite prin legea şi regulamentul relative la 
reformarea şi pensionarea gradelor inferioare 
iar în ceea ce priveşte drepturile lor la pen
sie sau ajutor se vor stabili de către autori-
tăţiie locale. 

Toţi invalizii de război se vor prezenta 
de îndată ce vor fi chemaţi la cercurile de 
recrutare respective pe lângă care va func
ţiona câte o comisiune medico-militară. 

Ofiţerii invalizi se vor prezenta numai 
la preşedintele corpurilor de armată VI (Cluj) 
şi VII (Sibiiu) când se vor constitui comisiu-
nile numite cL minister în acest scop. Pentru 
invalizi grade inferioare lucrările vor începe 
de îndată. 

Cenzurat: Dr. S. Miclea. 
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I N S T I T U T D E C R E D I T S I E c O K O M I Î S O C I E T A T E J P F Ä C T 1 I I N B U T E S 

& U f 
P. T. acţionari ai institutului de credit şi economii „CODRUL" societate pe acţii în Buteni, prin aceasta sunt poftiţi a lua parte 

SLX~SL a , € l u n a / i ? e j r e n e r a l a i ©i?cli:n.a>£°â 
care se va ţinea Dumineca la 24 August 1919 în localităţile institutului „CODRUL" din Buteni la orele 11 a. m. 

O R D I N E A Z I : 

1. Deschiderea adunării generale, constatarea acţionarilor prezenţi şi a acţiilor pe cari le reprezintă 
2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori şi 2 scrutinători. 
3. Raportul direcţiunii, a comitetului de supraveghiere şi stabilirea bilanţului. 
5. Deciderea asupra distribuirii profitului curat, darea absolutorului Direcţiunii şi a comitetului de supraveghere pe anul de ge 

stiune 1918. 
5. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere. 
6. Eventuale propuneri conformate statutelor. 
BUTENI. la 22 Iulie 1919. DIRECŢIUNEA. 

Dispoziţiuni statutare: in aduaarea generală au vot decisiv numai acei acţionar', casi au fost induşi în cartei acţionarilor cu cel puţin 
30 zile, ş< au depus cu 24 ore înainte da adunarea generală acţiile lor ia cassa institutului, ori la institutele designate de direcţiune. Eventualelepfc 
nipotenţe încă sunt a se depune !a institut, cu 24 ore înainte de adunarea generală, căci U din contă nu vor fi considerate (§ 17) 

^ Fiecare acţie dă drept ia un vnt (§ 18'. 
Pienipotenţiatu! trebuie să f e îusuşi acţionar al institutului. 
Nici un acţonar nu poate avea mai mulţi plenJpotenţiaţi 
Pe minoteni îi reprezintă tutorii, pe societăţi, corporaţiutii şi institute ie reprezintă reprezentanţii lor lega'i şi în cazul când aceştia n'arí 

acţionari (§ 19). 
Conform § 17 din statute pentru primirea şi depunerea acţiilor, rugăm ir?siiîutei<î »Victoria« din Arad şi filialele acesta'a din (Kisjeno) Chi

şineu, (Világos) Şina5 (Borosjenő) Boroşineu, »Crisana« din Brad şi filialele acesteia din (N.-Halmágy) jiălmagiu şi Ourahonţ (Honcztő). 

ACTIVE. CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1918. PASIVE 

C° 105 
106 
110 
95 

116 
52 

102 
112 
97 

109 
91 
9 

CHELTUIELI. 

Cassa _ . .... .... .... 11303773 
Depuneri proprii - .... 10380478 
Aradi Ipar és Népbank, Arad 78085• — 
Centrala Inst. Fin. Bpesta 230-44 
Pesti Magy. Ker. Bank, Bpest 16Q-5Q 
'Efecte proprii ~~ — —- —-
Eşcont — - - - - — - -
Cont-Curent — — — — 
Realităţi de vânzare — —. ~~ 
Anticipaţiuni -— — — 5510'20 
Spese de protest — 24 — 
Mobiliar — — .... — .— — 

Co 40 
111 
101 
44 

119 
108 
90 
28 
72 
38 

Capital social (2000 buc. acţii à 50 cor.) 
Fond de rezervă — .... 25000-— 
Fond de penzie _ 7500'-
Fond de binefaceri — — 240' -
Depuneri spre fructificare — — 
Deposit de cassă —. — ~~ 
Dividendă neridicată ~ .... .... .... 
Contribuţie restantă .. .... — — 
Interese transitorii - - — 
Profit curat .... — 

100000 

32740 
542137 
36158 

1307 
909 

2279 
14510 

730043 

40 
14 
50 
95 
75 
99 

73 

CONTUL PERDERE si PROFIT LA 31 DECEMVRIE 1918. VEÜ 

Go 120 
115 
103 
93 

118 
104 
98 
27 
57 
38 

Interese de depuneri 
Salare — —- —-
Adaus de scumpete-. — 
Bani de cvartir— —. ~~ 
Spese de birou.— — 
Porto— _ _ — -_~ 
Dare — — — — ~ . 
107o dare după ini. de dep. 
Competinţă de timbru — 
Profit curat — — ~~ 

6135-
440-
400-

7025-98 
21877 

1880-— 
1745-35 

48-40 

17453 

6975 

7244 

3673 
14510 

49857 

50 

75 

75 
9y 

99 

Co 113 
114 

26 
107 
97 

73 
117 

Aradi 
Int. de escont ~~ -

„ „ ContCurent la 
Ipar és N. bank — — 

Int. de Cont-Curent— 
„ după depuneri proprii 

Venitul realităţilor de vânzare 
efectelor proprii 

Proviziuni— —- .— — 

36852-96 

2294-55 
1320-46 
369408 

500- -
688-50 

44162 05 

1188 50 
4507 44 

49857 99 

BUTENI, la 31 Decemvrie 1918. Pt. contabilitate: 
I. Frenţlu m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A ; 
Florian Roxîn ni. p. Ioàn Cosma m. p. Miren Grecii m. p Terentle Mlcloţla m. p. 

dir. executiv. ^ ? V ; C t o r F a | | r m . p . 

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE : 
Subsemnatul comitet de supraveghere am revidat conturile, .Bilanţ, Perdere şi Profit" şi le-am aflat în deplină ordine şi con 

nanti cu cărţile principale şi auxiliare ale institutului. 
Dr. Aurel Orozda m. p. Patricia Covaciu m p. Avram Giurgiu m. p. 

fflOPAItUL1 JlPOßlAFIEI COWCÖRMS 5 S U 


